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II. Descrierea tezei de doctorat 

 

II.1. Scopul şi motivaţia cercetării 

 

Scopul urmărit prin cercetarea noastră a fost acela de a oferi o nouă perspectivă asupra 

discursului didactic, evidențiind o serie de elemente specifice ale competenței lingvistice de la 

acest nivel.  

Actualitatea temei creativității la nivelul discursului didactic, strategiile discursive și 

tehnicile de stimulare a potențialului creativ au reprezentat o provocare pentru demersul nostru 

analitic. Avându-și temeiul în postulatul conform căruia în fiecare om există anumite înclinații 

și înzestrări înnăscute în ceea ce privește uzul limbii, apreciem tema ca fiind în măsură să 

capteze atenția celor interesați de acest domeniu. 

Tema aleasă reprezintă o provocare și pentru faptul că supune atenției forme ale 

discursului didactic ce implică activități comunicative și texte din manualul școlar, pe de o 

parte, dar și efectele pragmatice ale acestora în cadrul practicii de comunicare educaționale, 

modul în care acestea participă la formarea și dezvoltarea competenței metalingvistice a 

elevilor, pe de altă parte. 

Demersul analitic pe care l-am realizat își propune să prezinte practica discursivă a 

manualelor școlare, parte componentă într-o activitate interacțională care include dialogul, 

schimbul de idei și păreri și conduce la dezvoltarea capacităților creative lingvistice. 

 

II.2. Obiectul cercetării şi originalitatea demersului 

 

Cercetarea noastră are la bază discursul didactic asimilat disciplinei Limba și literatura 

română la nivelul claselor primare. Pornim de la premisa că obiectivul acestui tip discursiv este 

de a susține dobândirea competenței lingvistice. Noam Chomsky arăta că această competență 

este, întotdeauna, creativă. Discursul didactic al manualelor școlare este centrat asupra codului 

lingvistic, care va fi utilizat în situații de comunicare din ce în ce mai complexe. Codul lingvistic 

este abordat, în discursul didactic, din perspectiva normativității, în raport cu principiul 

corectitudinii lingvistice. În sistemul funcțiilor limbajului descrise de Roman Jakobson, funcția 

centrată pe cod este funcția metalingvistică. Această funcție sugerează o dimensiune 

comentativă în raport cu sistemul lingvistic înțeles ca un cod, ca un sistem de semne. Ca orice 

alt sistem de semne, și sistemul lingvistic este caracterizat de un ansamblu de unități și de reguli 

de combinare a acestora în cadrul unor sintagme – mesajele lingvistice. Corelativ cu acest nivel 
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al competenței lingvistice se conturează o competența metalingvistică, concept pe care îl vom 

contura în lucrarea noastră ca fiind definitoriu pentru discursul didactic, perceput ca un 

metadiscurs în raport cu discursul-obiect al disciplinei.  

Discursul didactic este bazat pe utilizarea de coduri, organizate în structuri lingvistice 

complexe, de natură informativă, descriptivă și explicativă, al căror conținut concepțional 

utilizează un referențial care oferă elevului posibilitatea dezvoltării universului cognitiv și 

potențialului creativ. 

Discursul didactic, considerat un discurs pentru educație, are rolul de a oferi cadrul 

manifestării faptelor lingvistice și interacțiunii comunicative. Discursul didactic actual 

accentuează, prin eliminarea unor strategii discursive restrictive și impunerea unui număr mare 

de standarde, exigența activităților de comunicare cu rol în determinarea unui comportament 

creativ, original, de căutare a soluțiilor și încurajare a exprimării libere, orale și scrise. 

Discursul didactic a fost evaluat din perspectiva a ceea ce am numit competență 

metalingvistică, preluând, din denominarea funcțiilor limbajului propusă de Roman Jakobson, 

denumirea funcției centrate pe cod, funcția metalingvistică. De asemenea, un alt argument 

pentru denumirea aleasă vine din specificul discursului didactic, care este, în esența sa, un 

metadiscurs, un discurs de gradul al II-lea, care secondează discursul specializat, științific, al 

unui domeniu: matematică, biologie, fizică, chimie etc. Acest metadiscurs este un discurs 

acțional, scopul său fiind acela de a-i determina receptorii procesului didactic să acționeze într-

un mod specific (să-și însușească informațiile și cunoștințele noului domeniu îmbogățindu-și și 

propriul bagaj lexical cultural și să le utilizeze în mod creativ, atât la nivel strict lingvistic, cât 

și extralingvistic, în situații specifice). Organizarea activității didactice impune adaptarea 

discursului didactic potrivit scopului de a optimiza competența lingvistică a elevilor, prin 

stimularea actualizării limbii din perspectiva corectitudinii. 

Documentarea teoretică asupra temei studiate dezvăluie, din perspectivă lingvistică, 

informații legate de înțelegerea textului, de contextul particular în care se desfășoară activitatea 

comunicativă în școală, precum și faptul că practicienii din domeniul discursului didactic 

recunosc valoarea acestuia și calitatea de instrument în domeniul pedagogic. 

Competența metalingvistică este reprezentată de abilitatea de a utiliza structuri lingvistice 

într-un mod original, capacitatea de a întrebuința limbajul într-o modalitate nouă, creatoare. 

Unul dintre obiectivele urmărite în prezenta cercetare este cela de a evidenția caracteristicile 

competenței metalingvistice la nivelul discursului didactic. 

Ținând seama de componentele noțiunii de competență de comunicare, prevăzute în 

documentele educaționale ale Consiliului Europei (competenţa lingvistică, competenţa socio-
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lingvistică, competenţa discursivă, competenţa socio-culturală, competenţa strategică şi 

competenţa socială), competența metalingvistică pe care o urmărim în cercetarea noastră 

reprezintă o capacitate de ansamblu care include abilități comunicative, de corectitudine și 

creativitate lingvistică ce pot fi îmbunătățite printr-o practică discursivă (o metodică) specială. 

 

II.3. Metodologia de cercetare 

 

Principala direcţie metodologică urmată în teza de cercetare cu tema „Analiza discursului 

didactic din manualele de limba și literatura română din ciclul primar” a fost  metodologia pe 

corpus.    

Am urmărit, astfel, conturarea unei arhitecturi discursive bazate pe dinamica discursului 

didactic, pe modalitățile de realizare a acestuia, ce au ca referențial conținutul și formele 

mesajului educațional. 

Pentru a evidenția elementele de practică discursivă pe fundamentul cărora am înfăptuit 

studiul, am realizat o încadrare teoretică a conceptelor, noțiunilor și fenomenelor științifice care 

au constituit sursa dispozitivului de analiză. 

Am avut, de asemenea, în vedere, noi redimensionări și semantizări ale conținuturilor, în 

acord cu necesitatea adaptării strategiilor pedagogice în funcție de acestea, astfel încât subiectul 

epistemic al practicii școlare să cunoască o maximizare a rezultatelor, a performanțelor 

obținute. 

Cercetarea noastră a arătat, din perspectiva strategiilor discursive, că strategiile didactice 

nu se pot limita doar la metode, procedee și mijloace de învățământ, fiindcă ar însemna doar 

utilizarea unor combinații deja cunoscute, general valabile, cu arie de aplicabilitate în toate 

componentele actului pedagogic. Strategiile de instruire sunt însă modalități mult mai complexe 

de înfăptuire a activității de predare-învățare, ele oferă cadrul optim de desfășurare maximală 

și a altor componente cu care activitatea educativă propriu-zisă este interconectată 

(personalitatea profesorului, profilul psihologic al elevilor, eficiența obiectivelor stabilite, 

cadrul instituțional în care se desfășoară activitatea). 

Am constatat, prin metoda cercetării comparative, că analiza discursului are ca obiect de 

activitate un ansamblu de acțiuni: lectura critică a textului, analiza limbajului utilizat, stabilirea 

legăturilor și interacțiunii intențiilor comunicative ale unităților discursive.   

După distingerea și prezentarea elementelor de discurs didactic pe care le-am remarcat 

în constituirea competenței metalingvistice, am propus o schematizare a acestora, utilă în 

înțelegerea și utilizarea noului concept. 
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Figura I. Competența metalingvistică 

 

 Definim conceptele utilizate după cum urmează: 

●Competența metalingvistică – îmbinare funcțională a elementelor lingvistice incluse 

în competența de comunicare și dimensiunea creativă a acesteia. 

●Competența de comunicare – rezultantă a cunoştinţelor, deprinderilor, priceperilor, 

aptitudinilor, atitudinilor şi trăsăturilor temperamental-caracteriale cu care individul este 

înzestrat în vederea îndeplinirii funcţiei sale sociale, fiind dobândită prin asimilarea 

informaţiilor şi formarea abilităţilor de comunicare; articulare a trinomului a şti, a ştisă faci, a 

şti să devii. 

●Competența creativă – capacitatea de a sintetiza informații științifice și tehnice și de 

a genera idei noi, concepte sau asocieri între ideile și conceptele deja existente, caracterizate 

prin originalitate; componentă a procesului cognitiv care are drept criteriu de evaluare produsul 

creației. 

Scrierea creativă – componentă a competenței creative care reprezintă capacitatea de 

a  produce mesaje scrise, folosind strategii specifice de redactare şi diferite forme de 

reprezentare, într-o varietate de contexte, prin manifestarea flexibilității şi creativității.  

●Competența lingvistică– capacitatea unui vorbitor de a formula un număr infinit de 

enunțuri variate concrete; cunoaștere lingvistică implicită înmagazinată în memorie; sistem 

abstract care nu poate fi studiat direct, la el ajungându-se doar prin datele furnizate de 

performanța lingvistică.   

Prin cercetarea aplicativă efectuată am constatat că practica discursivă a discursului 

didactic circumscris predării-învățării disciplinei Limba și literatura română impune un model 
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comunicativ-funcțional bazat pe strategii creative, care să pună accentul pe abilități și 

deprinderi de utilizare a elementelor lingvistice. 

 De asemenea, dimensiunea metodologică a competenței lingvistice (definită în 

gramatica generativă ca fiind„capacitatea unui vorbitor de a formula un număr infinit de 

enunțuri variate concrete; cunoaștere lingvistică implicită înmagazinată în memorie; sistem 

abstract care nu poate fi studiat direct, la el ajungându-se doar prin datele furnizate de 

performanța lingvistică”1, presupune un proces complex care se bazează pe activitățile de 

înțelegere a textului citit, pe de o parte, și pe cele care au ca scop producerea de text, pe de altă 

parte. 

Cele două componente – înțelegerea de text și producerea de text – reprezintă structura 

competenței metalingvistice, pe care o considerăm o îmbinare funcțională a elementelor 

lingvistice incluse în competența de comunicare și dimensiunea creativă a acesteia. 

 Am prezentat, în argumentarea noastră privitoare la formarea noii competențe, elemente 

de creativitate lingvistică ce se află la baza acestui concept:  

● activarea cunoștințelor și contextualizarea lor în sfera fenomenelor de limbă;   

● crearea de enunțuri, orale și scrise, care să implice gândirea imaginativă;  

● generarea de idei și posibilități noi care să conducă la creații originale;  

● obținerea unor produse de valoare în domeniul activităților de limbaj;  

● experimentarea de noi acțiuni creative (completarea de propoziții lacunare, versuri, 

jocuri, frământări de limbă). 

 

Figura II. Elementele de creativitate lingvistică 

                                                           
1https://dexonline.ro/definitie/competen%C8%9B%C4%83+lingvistic%C4%83, accesat la 22.07.19 

https://dexonline.ro/definitie/competen%C8%9B%C4%83+lingvistic%C4%83
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Am constatat, de asemenea, numeroase elemente comune cu scrierea creativă, disciplină 

căreia nu i s-a consacrat încă un loc de sine stătător în rândul practicilor educaționale, cel mai 

important dintre aceste elemente fiind compoziția deltoidă autor – construcție textuală – lector, 

a cărei schemă o prezentăm mai jos. 

 

 

Figura III. Modelul  procesului de compoziție în creativitatea lingvistică 

 

Analiza elementelor discursive prezentate în studiul nostru pledează pentru introducerea 

conceptului de competență metalingvistică în literatura de specialitate, capacitățile și 

comportamentele pe care le vizează regăsindu-se deja în discursul didactic utilizat la toate 

treptele de școlaritate. 

În secțiunea destinată analizei discursului didactic prin programul „Tropes”, program 

care oferă posibilitatea unei analize automate a discursurilor, am propus o analiză tematică a 

câmpurilor semantice, a modurilor de argumentare și legitimare, a modalităților de enunțare a 

discursului didactic din manualele școlare, această analiză evidențiind resorturile creative ale 

limbajului. 
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II. 4 Conținutul tezei 

 

Lucrarea este alcătuită din opt capitole, modalitatea de abordare fiind una de tranzitare 

progresivă a noțiunilor teoretice, ajungând la sfera practic-aplicativă a cercetării. 

Primul capitol–Discursul – o problematică semiolingvistică – supune atenției lumea 

semnelor și capacitatea oamenilor de a le înțelege și introduce în vocabularul activ, de a se 

raporta la componentele de natură psihosocială și interrelaționarea acestora. Pornind de la 

Ferdinand de Saussure, studiile cu privire la conceptele de sens, semnificație, vorbire și limbă 

se regăsesc în simbolurile utilizate în știință. 

Trecând în revistă perspectiva științifică a faptelor de limbă, definim lingvistica prin aria 

comună a mai multor domenii, analizând rolul său prin modul de funcționare a proceselor care 

stau la baza limbajului, descriind formele acesteia: generală, diacronică, comparată, 

structuralistă și științifică. 

Investigarea dimensiunii pragmatice a semiologiei este analizată prin modalitățile 

variantelor complementare introduse de Charles Morris: pragmatica pură și pragmatica 

descriptivă, regăsite în situațiile specifice de limbă, accentul punându-se pe rolul limbajului ca 

modalitate principală în descrierea realității. 

Cel de-al doilea capitol – Coordonate teoretice ale construcției discursive – cuprinde o 

prezentare a teoriilor conceptului de discurs și interpretarea acestora din perspectiva dinamicii 

elementelor constituente. Văzut ca o modalitate de cercetare a unor domenii interdisciplinare, 

în această parte a lucrării sunt prezentate diferite accepțiuni ale teoriei discursului și a 

discursivității, care determină însușirile proprii ale domeniului și relațiile dintre conceptele a 

căror sferă o include. 

În cel de-al treilea capitol– Discursul ştiinţific – limbaj, cunoaștere, comunicare – ne 

propunem să descriem componenta problematicii discursului științific, pornind de la analiza 

unor lucrări și studii bazate pe discursul științific și continuând cu studierea metodologiei unor 

sisteme noi de concepere, organizare și clasificare a cunoașterii. Discursul științific conține teze 

și informații verificate, acceptate de comunitatea de specialiști și de publicul căruia îi este 

destinat, se bazează pe demonstrații, au valoare și relevanță. Având un caracter preponderent 

designativ și evaluativ, discursul științific poate fi caracterizat ca eterogen din punct de vedere 

al manifestării sale formale. Dată fiind continua evoluție a științei, a modului de abordare a 

acesteia, a reconfigurării permanente a domeniilor cunoașterii, care își transformă spațiile 

referențiale, se impune o abordarea integratoare, transversală a disciplinelor și conceptelor 
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tradiționale, ceea ce conduce la o perspectivă epistemologică multidimensională a discursului 

științific. 

Discursul didactic: dimensiuni fenomenologice, cel de-al patrulea capitol al cercetării 

noastre, aduce în prim plan perspectiva comunicării educaționale, legile și lumile referențiale 

ale discursului didactic, precum și dimensiunile praxeologice ale acestuia. 

Având ca punct de plecare actul comunicării didactice, acest capitol descrie schimbul de 

informații și limbajul educațional care stabilește conexiuni între emițător și receptor (profesor 

și elev) și are caracter perlocuționar pentru cel căruia îi este transmis cumulul de cunoștințe. 

Elementele lingvistice ale comunicării pedagogice sunt fundamentate pe teoriile lui Noam 

Chomsky privitoare la structurile cognitive ce urmează a fi dezvoltate prin practica discursivă 

de la nivel școlar. 

Cel de-al cincilea capitol, Discursul didactic: dimensiuni praxeologice și creative, 

explorează creativitatea lingvistică și implicațiile acesteia în context didactic. Este prezentată 

și întemeiată din punct de vedere teoretic competența metalingvistică. Aceasta se constituie ca 

o abordare originală, interdisciplinară, a competenței lingvistice a lui Chomsky și a 

problematicii creativității lingvistice prezentată, printre alții, de Eugen Coșeriu. 

Ultima parte a lucrării este preponderent aplicativă. Capitolul al șaselea, denumit 

Discursul didactic – mijloc de dezvoltare a creativității lingvistice, își propune să urmeze două 

direcții: o analiză la nivel textual, care vizează tipologia și dinamica activităților comunicative 

corespunzătoare formării și dezvoltării competenței metalingvistice și o analiză la nivel 

discursiv, care urmărește distribuția activităților în manualul școlar, în funcție de obiectivul pe 

care îl urmărim – formarea competenței noi pe care o teoretizăm și argumentăm. 

Capitolul al șaptelea, intitulat Analiza discursului didactic din perspectiva formării 

competenței metalingvistice, prin intermediul actelor de limbaj, analizează modul în care actele 

de limbaj de la nivelul discursului didactic investigat potențează competența metalingvisticăa 

destinatarilor săi. 

În ultimul capitol al lucrării am realizat o Analiză a discursului didactic prin programul 

„Tropes”, program care oferă posibilitatea unei analize automate a discursurilor. Astfel, am 

propus o analiză tematică, a câmpurilor semantice, a modurilor de argumentare și legitimare, a 

modalităților de enunțare ale discursului didactic al manualelor școlare. Această ultimă 

analizăse adaugă celorlalte abordări analitice ale discursului didactic din manualele școlare pe 

care le-am efectuat în prezenta lucrare (analiza discursului didactic din perspectiva competenței 

metalingvistice și a actelor de limbaj), toate aceste abordări contribuind la o mai bună înțelegere 

a resorturilor creative ale limbajului, la modul în care discursul didactic al manualelor școlare 
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potențează predispoziţiile creative, din punct de vedere lingvistic, ale elevilor, prin procedee 

de practică discursivă care să vizeze nivelul competenței de creație. 

 

III. Rezultatele estimate şi deschideri pentru cercetări ulterioare 

 

Prin acest proiect ne-am propus să venim în sprijinul profesorilor din învățământul 

primar, al studenţilor care se pregătesc pentru descifrarea „codului” aceastei profesii, al 

celorlalţi profesionişti din domeniul educațional, argumentând importanţa cunoaşterii 

componentelor discursului didactic din punct de vedere lingvistic. În opinia noastră, acest lucru 

are aplicabilitate practică deoarece, în acest fel,  profesorii și studenţii de la facultăţile de 

specialitate vor putea utiliza mai uşor limbajul didactic, vor putea aplica legile discursului și 

vor contribui la formarea competenței matalingvistice a elevilor, facilitând înțelegerea 

informațiilor. 

Prin analiza aplicată asupra discursului didactic, din perspectiva creativității lingvistice,  

oferim practicienilor din domeniul educațional argumente referitoare la buna stăpânire a 

practicii discursive din perspectivă comunicativă, această componentă reprezentând o trăsătură 

esențială a profilului profesional. Transmisă prin modalitățile care se regăsesc în lucrare, 

aptitudinea de a produce şi de a interpreta enunţurile într-un mod creativ este adecvată 

multiplelor situaţii ce pot să apară de-a lungul unui demers didactic. 

Prin proiectul propus în această teză am încercat să realizăm o imagine echilibrată a 

aspectelor luate în studiu, dar o parte dintre concluziile activităţii de cercetare lasă loc 

continuării lor. Ne referim îndeosebi la cercetarea componentelor practicii discursive, a 

aplicabilității lor privind formarea competenței metalingvistice a elevilor. 
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